

## Р ъ Ч Ъ

при погребеніи начальницы Смоленской женской прогимназіи, Лариссы Александровны Козловской.

Съ глубокою скорбію въ душѣ и болью въ сердцѣ собрались мы нынѣ сюда, любезныя воспитанницы и сослуживцы, чтобы отдать послѣдній христіанскій долгъ, сказать послѣдній прощальный привѣтъ уважаемой начальницѣ нашей, незабвенной Л. А. Изъ всѣхъ бѣдствій, какія бываютъ съ человѣкомъ на землѣ, смерть есть самое ужаснѣйшее и преимущественно смерть, постигающая человѣка въ цвѣтушіе годы жизни; баговою является смерть Л. А.

---

\*) См. Русск. перев.

Коротка земная жизнь усопшей (33 года), но много-содержательна и глубокопоучительна. Съ школьной скамьи Провидѣніе Божіе указало ей жизненный путь на скромномъ педагогическомъ поприщѣ. Кто самъ на дѣлѣ испыталъ, тотъ понимаетъ, какъ трудно дѣло воспитанія. Сколько терпѣнія, сколько усилій, сколько возвышеннаго самоотверженія требуетъ оно, если приходится съ сознаниемъ важности и тяжекой за него отвѣтственности предъ Богомъ и совѣстію. Прекрасно окончивъ образованіе, Л. А. прямо вступила на должность учительницы Смоленской женской гимназіи. Способная, энергичная, полная самыхъ честныхъ убѣжденій она, со всѣмъ жаромъ юности, беззаветно, отдается своему высокому дѣлу. Видно было, что не случай, не расчетъ, не инныя только внѣшнія побужденія влекли ее къ этому дѣлу, но истинное призваніе. Любовь и преданность дѣлу воспитанія, достатокъ силъ и умѣнья взяться и сладить съ нимъ, въ рукахъ ея, всегда обезпечивали его полный успѣхъ и въ скоромъ времени вѣнчали усопшую славою умной и дѣльной преподавательницы. Педагогическій бругъ дѣятельности ея быстро расширяется, занятія увеличиваются. Уроки служебные и частные, работа въ классѣ и на дому. утромъ и вечеромъ, поглощаютъ безъ остатка каждый Божій день и обращаютъ жизнь покойной въ одинъ непрерывный и неустанный трудъ. Молодость, чувствуя бодрость и силу духа, умѣетъ побѣждать немощи плоти. Но время идетъ и на все налагаетъ свою всеокрушающую руку. Годы усиленной, напряженной дѣятельности быстро истощаютъ молодыя силы и порождаютъ въ организмѣ зародышъ страшнаго смертоноснаго недуга. Начавшаяся борьба съ этимъ недугомъ отравляетъ зарю лучшихъ дней въ жизни покойной. Въ награду за тяжелые труды, честное, самоотверженное дѣланіе на поприщѣ воспитанія, счастье несетъ въ трудовую жизнь покойной

перспективу тихаго, обеспеченнаго и почетнаго положенія. Открывается въ Смоленскѣ новое женское учебное заведеніе и Л. А. единодушно избирается начальницею онаго. И, помнится, какими свѣтлыми надеждами, какъ радостно привѣтствовали это избраніе всѣ, знавшіе прекрасныя качества ея души! Но, увы, не долго судилъ Господь усопшей быть руководительницею нашего юнаго учебнаго заведенія; не много на нашу долю выпало счастья служить подъ ея разумнымъ руководствомъ. Страшный недугъ не оставлялъ покойной со дня поступленія ея въ прогимназію и медленно, но грозно совершалъ свое поступательное разрушительное дѣйствіе. Всѣ средства оказались безсильны противодѣйствовать его развитію. И вотъ неумолимая смерть безвременно вырываетъ ее отъ насъ своею безжалостною рукою. И нѣтъ средствъ, нѣтъ возможности упротить, утолить ее; и на единый часъ не хочетъ она помедлить своимъ роковымъ приговоромъ. Всегда ужасный и безотрадный, въ настоящемъ случаѣ, приговоръ этотъ поражаетъ именно своею безвременностію. Но удержимся вопрошать Господа о семъ и въ безропотномъ смиреніи, благоговѣнно преклонимъ мысль свою предъ неисповѣдимыми и премудрыми путями Промысла, направляющаго жизнь и судьбу человѣка со всѣми ея мельчайшими подробностями, согласно божественнымъ цѣлямъ Верховнаго Владыки жизни. Не продолжительностію дней, но добрымъ употребленіемъ ихъ Господь измѣряетъ жизнь человѣческую. (Пр. Сол. 4, 8—13). И въ этотъ кратковременный срокъ воспитательнаго служенія усопшей нашему заведенію, при своей энергической, неустанной дѣятельности, при своемъ умѣньѣ сильно вліять на всѣхъ окружающихъ, многое, что только зависѣло отъ нея, она сдѣлала въ пользу заведенія. Въ это небольшое время, своимъ разумнымъ руко-

водствомъ, она дала направленіе, характеръ новому воспитательному заведенію; внесла духъ мира и любви, соединяющій и связующій все разрозненное, въ среду нашу; внесла силу, двигающую честное и единодушное дѣланіе во благо и пользу воспитывающихся. Своимъ свѣтлымъ умомъ и добрымъ сердцемъ, она понимала истинныя задачи женскаго образованія, полагая въ основаніе его страхъ Господень и направляя учебно-воспитательное дѣло къ правильному развитію преимущественно нравственныхъ силъ учащихся. Въ дѣятельности ея, какъ начальницы, проглядывалъ рѣдкій педагогическій тактъ. Разумную строгость начальницы она растворяла истинною любовью матери. Чистымъ, непорочнымъ сердцемъ дѣти постигали эту прекрасную черту своей начальницы и награждали усопшую чистою, неподдѣльною, дѣтскою любовью къ ней. Эта любовь не разъ проявлялась въ различныхъ сочувственныхъ изъясненіяхъ во время болѣзненнаго состоянія и исторгла столь обильные потоки дѣтскихъ слезъ, вопль и рыданія, при горестной кончинѣ. Таковы въ общемъ характерныя черты воспитательнаго служенія усопшей въ прогимназіи.

Но есть еще черта, составляющая лучшее украшеніе человека на всѣхъ путяхъ его жизни,—это крѣпкая, искренняя вѣра въ Господа Иисуса Христа. А мы знаемъ, что усопшая была глубоко проникнута религіозными убѣжденіями, безучастно и равнодушно относясь къ тѣмъ самодѣльнымъ и фальшивымъ воззрѣніямъ на жизнь человека и на его нравственныя задачи, которыя провозглашаются иными представителями современной невѣрующей науки; мы знаемъ, что она съ негодованіемъ всегда порицала попытки этихъ представителей поколебать и унижить христіанское, религіозное начало въ обществѣ. А это даетъ намъ отрадное право вѣровать и надѣяться, что Господь, по непреложному слову

своему, (Иов. 5, 24) не отринетъ усопшую рабу свою и вселитъ ее въ мѣстѣ свѣтлыя, мѣстѣ покойныя, и дѣла ея праведныя упокоиваются.

Для насъ же, понесшихъ въ смерти ея горькую потерю, отрадою и утѣшеніемъ можетъ служить всегдашнее памятованіе тѣхъ свойствъ ея души, которыми она создала себѣ въ сердцахъ нашихъ живой и неизгладимый памятникъ; можетъ служить надежда, что насажденныя рукою ея сѣмена добра не заглохнутъ, а принесутъ обильные и достойные плоды въ жизни воспитанныхъ ею поколѣній.

Законоучитель прогимназіи, священникъ

*Николай Поповъ.*